



去你的吧,美元

英国《金融时报》断言,一个多极的货币世界,可能会比想象的来得更快

A

世界“去美元化”标志事件

4月12日晚上,巴西总统卢拉率大型代表团抵达中国上海,开启访华之旅。

13日上午,卢拉到访金砖国家新开发银行总部,并出席新开发银行行长、巴西前总统迪尔玛·罗塞夫就职典礼。

金砖国家新开发银行,是2015年由金砖五国巴西、俄罗斯、印度、中国和南非共同发起的多边开发银行。该银行旨在成为全球性多边开发银行,向联合国所有成员国开放成员资格。2021年,新开发银行接纳孟加拉国、乌拉圭、阿联酋和埃及为新成员国。

当天,卢拉在推特上发了十几条推文,称金砖国家新开发银行摆脱了传统制度强加给新兴经济体的条件束缚,对期待建立新世界的人来说意义重大。

就在卢拉此次访华前,中国与巴西刚刚达成协议,不再使用美元作为中间货币,而是以本币进行贸易结算。3月31日,巴西中央银行宣布,人民币已经超越欧元成为该国第二大国际储备货币。这被外界视为世界开始“去美元化”的一个标志。

4月11日,法国总统马克龙在结束为期3天的访华之行后,到访荷兰。其间,他再次强调“欧洲主权”的重要性。

马克龙强调,独立自主对欧洲非常重要。他警告说,欧洲的危险就在于陷入了与自己无关的危机,不能盲目追随美国的脚步。

3月28日,中国海洋石油总公司和法国道达尔能源公司通过上海石油天然气交易中心平台,用人民币结算,完成了5.6万吨的进口天然气采购交易。

法国可以说是用实际行动打响了欧盟国家“去美元化”的第一枪。有评论甚至认为,马克龙的坚定表态,仿佛让外界看到了“戴高乐主义”的回归。

去年2月,俄罗斯打响“去美元化”第一枪。俄罗斯发起对乌克兰的特别军事行动后,美国就举起“经济大棒”,冻结了俄罗斯中央银行持有的6300亿美元外汇储备中的大约一半,并将俄罗斯几家主要银行剔除出SWIFT系统。

但令拜登没想到的是,俄罗斯总统普京很快签署法令,要求不友好国家与俄罗斯的能源交易以卢布结算,购买俄罗斯的天然气必须要在俄罗斯银行先开立卢布账户,否则以毁约论处。

这样一来,西方的金融制裁就被撕开了一个口子。

作为对美国经济制裁的回击,俄罗斯启用早已着手开发的本土版金融信息传输系统(SPFIS)来部分替代SWIFT的功能。

截至2022年6月,已有12个国家的70家金融机构接入SPFIS系统。

B

全球掀起“去美元化”浪潮

凭借二战后建立起的霸权,美元从一种普通的支付、结算和投资载体,逐渐演变成了美国的政治讹诈和威胁工具。

为了抑制本国40年不遇的高通胀,今年以来,美联储已经连续四次加息。受此影响,美元指数连续创近20年来新高,多国货币对美元剧烈贬值。

由于大多数全球贸易以美元计价,美元升值不仅会增加众多国家的



马克龙



卢拉



最近的北京,频频迎来贵客。

先是法国总统马克龙,完成了他连任以来的首次访华。在回国的专机上,马克龙明确表态,欧洲需要减少对美国,尤其是美元的依赖。

接着,巴西总统卢拉开启了他再次当选总统后的首次访华之旅,到访第一站便是位于上海的金砖国家新开发银行总部,呼吁金砖国家使用本币进行结算。

事实上,近一段时间来,已经有多个国家推出不同举措,在国际贸易和投资中加强本币结算,减少使用美元。可以说,一场“去美元化”浪潮正在涌动。英国《金融时报》断言,一个多极的货币世界,可能会比想象的来得更快。

进口成本,同时会让需要用美元偿还债务、特别是外汇不足的经济体陷入困境。

今年1月,国际货币基金组织警告称,全球利率急剧上升可能引发企业困境,并给许多经济体带来更广泛的问题。该组织在追踪了73个高负债国家的经济走势后,评估称全球约有60%的国家正处于或正面临债务危机。

而美国《国际银行家》杂志则评论称,考虑到全球约四分之一的人口都受到美国金融制裁的直接影响,世界各地的“去美元化”势头或许不那么令人感到意外。

去年5月,日本央行发布报告称,日本的数字货币计划已进入第二次测试阶段。此外,日本财务省和金融厅联合几家大银行,计划主导建立类似SWIFT的国际结算体系。

11月,埃及央行表示,埃及镑将很快与美元脱钩,同时启动一系列货币政策改革,以便在外汇领域“去美元化”。

12月的中阿峰会上,中国与海合会国家达成协议,中国将进一步扩大从海湾地区国家进口石油、天然气的规模,同时使用人民币进行结算。

今年2月,伊拉克央行宣布放弃美元,允许以人民币直接结算对华贸易。

3月29日,沙特内阁批准了加入上海合作组织的决定。近期,中国进出口银行已经与沙特阿拉伯国家银行成功达成首笔人民币贷款合作。

3月30日,东盟十国财政部长和央行行长在印尼召开会议,首要议程就是讨论如何减少对美元、欧元、日元和英镑等主要货币的依赖,转而使用本地货币来进行贸易结算。

4月1日,印度外交部发表声明称,印度和马来西亚已同意用印度卢比进行贸易结算。

国际货币基金组织(IMF)公布的报告显示,截至去年第四季度,美元在全球央行国际储备中所占份额已降至59%,创下26年以来的新低。

C

“美元信用”日益遭到反噬

随着美国越来越多地将美元作为谋求地缘政治利益和遏制其他国家崛起的工具,“美元信用”也在日益遭到反噬。

4月13日,国际信贷组合经理协会(IACPM)第一季度的调查显示,基金经理们对全球信贷恶化表示严重担忧,并认为到今年年底经济衰退的可能性很大。在受访者中,84%的人认为美国将在2023年底前出现衰退。

1969年,国际货币基金组织创设了一种补充性储备资产:特别提款权,简称SDR。SDR与黄金、外汇等其他储备资产一起构成国际储备。

2016年10月,国际货币基金组织宣布人民币加入SDR货币篮子正式生效。2022年5月,国际货币基金组织又将人民币在SDR中的权重由10.92%上调至12.28%。

数据显示,2022年,中国跨境人民币结算规模超过42万亿元,较2017年增长了3倍多。中国人民银行已经在29个国家和地区授权了31家人民币清算行,与40个国家和地区的央行或货币当局签署了双边货币互换协议,协议总额超过4万亿元。人民币国际化水平不断提升,顺应了多国摆脱对美元过度依赖的诉求。

美国前助理财政部长罗伯茨曾直言,二战后,美国霸权一直仰赖美元的全球储备货币地位,而美国近期的金融制裁证明美元已不再安全。美国经济学家卡尼也警告称,美元的主导地位正日渐衰弱,可能很快就会失去以前的力量。

未来,随着去美元化进程的不断推进以及多极化格局的深入发展,新兴经济体话语权将不断增强,这无疑将为世界经济格局变化带来深远的影响。

延伸

“布雷顿森林体系”

与

“特里芬难题”

1944年,44个国家在美国新罕布什尔州的布雷顿森林镇,参加联合国货币金融会议,商讨战后的世界贸易格局,美元最终取代英镑,成为新的世界货币。

在“布雷顿森林体系”之下,各国货币与美元挂钩,而美元将以每盎司35美元的价格与黄金挂钩,不限任何条件,美元就是黄金,“美金”名副其实。

据统计,美元参与了全球88%的国际交易。美元是石油、咖啡和黄金等重要商品交易的首选货币。而且,美元还是最大的国际储备货币。根据国际货币基金组织2020年的数据,世界各国持有的外汇储备中,超过60%是美元。

不过,“布雷顿森林体系”自其诞生之日起,也一直受到质疑。

二战结束后,当时的法国总统戴高乐坚决主张战略自主,还对美元霸权发起挑战:“美国享受着美元所创造的超级特权和不流眼泪的赤字,它用一钱不值的废纸去掠夺其他民族的资源和工厂。”

美国经济学家特里芬也注意到了问题所在。他在《黄金与美元危机》一书中指出,一方面,随着经济发展,国际社会对美元的需求会越来越多;另一方面,作为世界货币,需要美元保持币值稳定,这又要求国际上的美元流动性不能太多。这两个相互矛盾的方面被称为“特里芬难题”。

时任美国总统林登·约翰逊曾这样为美国大量印钞进行辩护:“世界黄金产量根本不足以支持全球货币体系,而用美元作为储备货币,这实际是为全球贸易提供至关重要的流动性。”此言一出欧洲舆论哗然。

从1965年起,戴高乐下令将法国的国家外汇储备,从美元换回黄金。法国不断从美国市场收购黄金,买回3000吨黄金。在法国影响下,世界各国纷纷从美国搬黄金。到1970年,美国流失约8000多吨黄金,国库再也坚持不住了。

戴高乐发起的这场金融战争,让美国焦头烂额。以1971年的《史密森协定》为标志,美元对黄金贬值,同时美国拒绝向外国央行兑付黄金。1973年2月,美元进一步贬值,各主要货币在投机力量冲击下被迫实行浮动汇率制,“布雷顿森林体系”彻底崩溃。

据央视新闻



写字楼招租

美全22世纪A1座写字楼对外招租,该写字楼位于重庆市江北区海尔路178号,招租区域为部分楼层整层或部分区域,精装修,周边交通配套设施完善。联系方式:023-67719892